

国际贸易与投资要闻

2019 年第 22 期（总第 1275 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 01 月 31 日

目录

安倍：将进一步推动中日双方贸易合作.....	1
OECD 欲修改国际征税原则以加强 IT 企业征税.....	1
塞尔维亚将继续积极参与“一带一路”建设.....	2
马来西亚可能取消中国投资的铁路项目.....	3



安倍：将进一步推动中日双方贸易合作

1月28日，日本首相安倍在对国会发表的政策讲话中表示，自他去年10月访问北京以来，日中关系已恢复“正常”，他现在希望通过深化各领域各层级交流，把日中关系提升到新的水平，进一步推动双方在贸易等领域的合作。这两个亚洲对手因为都与美国发生贸易摩擦而明显相互靠拢，两国关系自2012年跌入低谷以来已经得到改善。与中国保持良好关系成为了安倍最重要的外交目标之一，但相关学者称，即使安倍首相希望进一步改善日中关系，结果仍会受到美中关系的影响。日本将很难自行作出决定。（美联社/1月29日）



OECD 欲修改国际征税原则以加强 IT 企业征税

1月29日，经济合作与发展组织（OECD）公布了就加强对全球性大型IT企业征税的“数字交易征税”梳理的论点。为了方便在IT巨头不设据点、而是通过网络开展业务的国家征税，将修改国际征税原则。该组织将在2月中旬前后公布详细内容，3月13日至14日在巴黎听取相关人士的意见。未来将推进

有关讨论，力争在6月于福冈市召开的二十国集团（G20）财长和央行行长会议上提出方向性。围绕修改征税原则，参加讨论的国家提出了3个方案，包括针对广泛行业以品牌实力之类的“无形资产”为对象进行征税。为阻止将收益转移至低税率国家等节税的做法，各方还就相应措施展开讨论。有方案提出针对企业的海外子公司规定最低限度税率。企业所得税通常是针对企业在设有分支机构等物理性据点的国家获得的收益进行征税，不少国家认为对于通过跨境网络交易获得巨额利润的美国谷歌等未能彻底征税。G20等希望2020年能够达成多边协议。（路透社/1月30日）



塞尔维亚将继续积极参与“一带一路”建设

1月29日，塞尔维亚总统武契奇在接受新任中国驻塞尔维亚大使陈波递交国书时，积极评价塞中关系和两国在各领域的合作。武契奇称，双方在基础设施建设、能源、产能等领域合作不断实现突破，给塞经济社会发展带来重要助力。发展同中国全方位合作是塞外交重要方向，塞坚定支持并将继续积极参与“一带一路”建设，致力于充实两国全面战略伙伴关系内涵。陈波表示，中方高度重视中塞关系，将塞视

为可信赖的朋友和重要合作伙伴。中塞合作促进塞经济社会发展，也有利于中国进一步扩大开放，互利共赢特征显著、潜力巨大、前景广阔。中方愿同塞方一道，在两国元首的战略指引下，依托“一带一路”倡议和“16+1 合作”，推动两国全面战略伙伴关系朝着更加广泛和深入的方向发展。（新华网/1 月 30 日）



马来西亚可能取消中国投资的铁路项目

1 月 29 日，马来西亚总理马哈蒂尔·穆罕默德表示，中国投资的造价 200 亿美元的东海岸铁路项目将“毁灭”马来西亚。此外，他呼吁中国能理解马来西亚现在正处于何种困难的情况中。去年 5 月份选举胜利后马哈蒂尔政府停止并重新审议了许多大型基础设施项目，以应对上一届政府遗留下来的不断增加的国家债务。马哈蒂尔称，该项目开发成本太高，马来西亚无力支付。中国外交部发言人耿爽表示，在相互理解和平等基础上中国和马来西亚签订了合同。长 688 公里的东海岸铁路是中国一带一路基础设施项目的重点项目之一。这条铁路可以把马来西亚西部海岸和东部各省连接起来。（俄罗斯卫星通讯社/1 月 30 日）